Pil in caduta nell’'ultimo trimestre

L'Ttalia chiude i 2012 a-2,2, tra ottobre e dicembre - 2,7 - Segno negativo in tutta Europa
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PARIGI. Dal nostrocorrispondente
Dino Pesole
ROMA
mes Sepuratteso,ildatonon éme-
no allarmante. Con la contrazione
registrata negli ultimi tre mesi del
2012, il Pil chiude il segno negativo
per il sesto trimestre consecutivo:
tra ottobre e dicembre la caduta &
dello 0,9% e del 2,7% su base an-
nua. Per lintero 2012 la stima é di
una diminuzione del reddito na-
zionale pari al 2,2%, in linea conle
ultime previsioni dellaBancadIta-
lia. La gelata che si é abbattuta sul-
lanostra economia-segnalalIstat
-¢é lasintesi di diminuzioni del va-
lore aggiunto in tuttii comparti di
attivita economica, dall’agricoltu-
raall'industria e ai servizi.
Colpisce la durata del rallenta-
mento ciclico;chenonsiregistra-
vacon tale intensita da1992-1993,
quando I'Ttalia fini aun passo dal-

la crisi finanziaria, la lira usci dal
sistemadi cambio europeoesiim-
poseunamaximanovrada 93mila
miliardi delle vecchie lire per in-
vertire la rotta. Non vi é peraltro
dafarsigrandiillusioni per 'anno
in corso, poiché la variazione ac-
quisita al momento dall’Istat, an-
ch’essain linea con le stime della

Conti pubblici

BancadTtalia, registrauna contra-
zione dell'1%, rispetto al-0,29% pre-
vistodal governonellaNotadiag-
giornamento al «Def» dello scor-
sosettembre.

Lacadutadel Pil ha effettiinevi-
tabili sui conti pubblici conil defi-
cit destinato a salire rispetto alle
originarie stime del governo (1,6%
nell’anno in corso), ma non per
questo-ribadisce il presidente del
Consiglio, Mario Monti - sara ne-
cessaria una manovra-bis: «Gli
obiettivi dibilancio pubblico sono
fissati e concordati con 'Unione
europeainterminidisaldostruttu-
rale». Dunque, «il saldo struttura-
le corretto per tener conto della
congiunturanondeve essere cam-
biato. Il governo Monti, replica il
responsabile economico del Pd,
Stefano Fassina, lascia «partite
apertenel 2013 per 7 miliardidieu-
ro. Sono interventi necessari e
noncoperti. A quel punto, avremo
Pesigenzadidiscutere conlaCom-
missione europea, nel quadro del-
la revisione che il commissario
Rehn proponey. 1l segretario del
Pd Pier Luigi Bersani, pero, crede

che una manovra non sara neces-
saria e si augura che «le cose non
finanziate che vanno finanziate
possano essere compensate da
una dinamica di abbassamento

Monti: «<non servono manovre aggiuntive,

obiettivi concordati con la Ue in termini strutturali»

Le reazioni politiche

I1 Pd: ci sono 7 miliardi di misure da rifinanziare

deitassie daqualchealtrasoprave-
nienzay.

I2012¢ statoun anno da dimen-
ticare per tutta 'Europa. Iniziato
maluccio e finito ben peggio.
Listituto europeo distatistica, Eu-
rostat, ha comunicato ieri che nel
quarto trimestre il Pil & sceso del-
lo 0,69% nella zona euro e dello
0,5%nell’Europaazy.Inparticola-
re per quanto riguarda l'eurozo-
na, si tratta di un risultato inferio-
re persino alle pilt pessimistiche
attese degli analisti: -0,4 per cen-
to. E secondo JPMorgan dovreb-
be tradursi in una flessione del Pil
dello 0,5% su base annua. Ovvia-
mente & andata malissimo la Gre-
cia (-6%, meglio comunque delle
attese). Sono andatimale il Porto-

gallo (-1,8%) e la Spagna (-0,7%).
Ma anche la Francia (-0,3%) ¢ la
Germania (-0,6%).

Quest'ultima dovrebbe chiude-
re 'anno con una crescita appena
dello 0,79 (0,9% conle correzioni
di calendario sui giorni lavorati-
vi), rispetto al 4,2% del 2010 e al 3%
del2011. A pesare & stato soprattut-
tounrallentamento delle esporta-
zioni, in particolare verso gli altri
mercati-in crisi- dell’'eurozona. E
neppure si puo sperare in una ri-
presanel 2013: Berlino prevede un
Pilin crescita dello 0,4%, prima di

ritrovare un po’ di forza nel 2014,
conl’y,6 per cento.
LaFranciaperaltro ha fatto peg-
gio, con una crescita zero nel 2012.
Mentre proprio nei giorni scorsi il
Governohaammesso chela previ-
sione di crescita nel 2013 (+0,8%)
rappresentaunobiettivoirraggiun-
gibile. E, di conseguenza, diventa
impossibile rispettare il target di

unratio deficit/pil al 3 per cento.
Sitrattaoradicapire selaCom-
missione (che presentera le sue
previsioni aggiornate il 22 febbra-
io) e la Germania concederanno
aParigi- che confermal’obiettivo
del deficit zero alla fine del man-
dato di Hollande, nel 2017 - uno
slittamento o imporranno nuove
misure per centrare. comunque
I'obiettivo. .
Laletterainviata due giornifaai
ministridelle Finanze dal commis-
sario Olli Rehn («Se la congiuntu-
ra si aggrava in maniera imprevi-
sta un Paese puo ottenere un rin-
vio, sempre che abbia realizzato i
dovuti sforzi») sembra aprire una
portaallaFrancia, che certo nonsi
€ mossa senza adeguate garanzie.
Varicordato che per orasolo Spa-
gna, Portogallo e Grecia hanno ot-
tenuto lo slittamento di un anno
nelloro programma dirientro.

EFFETTO DOMINO
Peggio del previsto
anche Francia (-0,3%)

e Germania (-0,6%)

Parigi quest’anno non ridurra
il deficit al 3% del Pil

ma speriamo si possano coprire senza correzioni
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LA CRESCITA
Variazione % sul trimestre precedente
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Quadro macroeconomico negativo

IL DEFICIT
In % del Pil

Irlanda

8,4

Francia
4,5

Portogallo
5.0

Italia
2.9

Fonte: Eurostat e Commissione Ue



